

ECONOMIA Y POLITICA

El dólar perderá el 50 por ciento de su valor

Por Lisandro Bavio

El ingeniero Alejandro Vegh Villegas, ex-Ministro de Economía uruguayo, graduado en la Universidad de Harvard (Estados Unidos de Norteamérica), es uno de los economistas latinoamericanos rotulados en la línea liberalista reconocido por su amplia versación en la materia, al punto que sus observaciones siempre son escuchadas con suma atención por fuentes del Banco Mundial y F.M.I.

En su condición de agudo observador y de estudioso apasionado de los esquemas financieros y de las mutantes pautas de la situación occidental, reunió actualizada información en su último contacto con los grandes centros de la política y la economía internacionales.

Sus indicios económicos le permiten vaticinar la pérdida de la mitad del poder adquisitivo del dólar en diez años.

HABRA UNA INFLACION MAYOR DE LA ESTIMADA

—¿Qué nos puede decir de la política económica del Presidente Carter?

—Parece más conservadora de lo que uno podía suponer dada la tradición del Partido Demócrata y el origen político del Sr. Carter (muy parecido al del Sr. Lyndon Johnson, cuya administración fue un desastre financiero) El Sr. Carter muestra estar genuinamente preocupado por el equilibrio fiscal y ha vetado costosos proyectos hidroeléctricos promovidos por diversos grupos de presión. En los últimos días incluso, ha dado marcha atrás en su propio proyecto de otorgar un alivio a los contribuyentes en el impuesto a la renta personal, con lo que ha dado la razón al Profesor Arthur Burns, el Presidente del Consejo de Reserva Federal. Pero, pese a estos síntomas estimulantes, yo creo que el esfuerzo es insuficiente para abatir sustancialmente el elevado déficit fiscal (del orden del 15 por ciento del gasto).

Estimo, pues, que habrá una inflación mayor de la estimada y que será en los próximos años del orden del 7 por ciento anual o sea que en diez años el poder adquisitivo del dólar se reducirá a la mitad. Si mi pronóstico es correcto, la política aconsejable para los gobiernos, bancos centrales y grandes empresas, consiste en favorecer el endeudamiento en dólares y evitar el endeudamiento en monedas más fuertes, como el marco alemán y el franco suizo. A mí, no me sorprendería que, en 6 ó 7 años, el marco, el franco suizo y el dólar americano estuviesen a la par.

—Y la política económica internacional?

—Percibo luces y sombras. El Presidente Carter está esforzándose por neutralizar las poderosas fuerzas que bregan por un retorno al proteccionismo y eso es elogiable. Pero, en cambio, creo que no comprenden cabalmente el serio riesgo de volver a una inflación como la de los años 1973-74, con todas las consecuencias que ya conocemos. No hace mucho tiempo pidió a los gobiernos de Alemania,

—Favor pase a la Pág. 63.

Años atrás

Por Nemo

Berna.- Se dice que los italianos están bombardeando Trento con cañones de grueso calibre. (DIARIO DEL SALVADOR, 15 de julio de 1915).

Trento, la antigua Tridentum, ciudad del Tirolo, Italia, está bellamente situada en el Adigio. Tiene murallas almenadas y las ruinas de un gran castillo. Es el asiento de un episcopado y posee una espléndida catedral de mármol. En su antigua iglesia de Santa Maria la Mayor se efectuó el famoso Concilio de Trento.

La ciudad es notable por sus manufacturas de seda, alfarería, naipes, y por sus preciados vinos. Pasó de Austria a Italia después de la Primera Guerra Mundial. Por su ubicación en las cercanías del vital ferrocarril en el paso del Brennero, la ciudad sufrió severamente en la Segunda Guerra Mundial. Población, 65.000 habitantes.

El Concilio de Trento, convocado por Paulo III, se reunió a fines de 1545, cuando la paz de Crespy hubo reconciliado al emperador con el rey de Francia. Tuvo por objeto oponer al protestantismo un conjunto de definiciones dogmáticas y de reformas disciplinarias capaces de mantener la unidad católica.

Fusas y semifusas

Por AIDA DE VERDI

MEJORAS EN EL EXTERIOR

—Una notable mejora de la imagen de El Salvador en el extranjero, se ha notado a partir del presente mes, según informaciones. Tan es así, explicó el Buró de Convenciones, que hoy en julio se celebrará aquí en San Salvador la reunión anual de una fuerte asociación de constructores.

Me consta, exclamó un globbe trotter. No sólo hemos mejorado por fuera sino también por DENTRO, del 2 de julio para acá. De acuerdo con informaciones veraces, el Primer Ciudadano trabaja en Casa Presidencial a todo vapor y desde allí mismo, sin movimientos espectaculares, está dándose cuenta de las necesidades de todo el país. Poco a poco (RES NON VERBA), irá cumpliendo los propósitos que le animan en bien del país. Ya sonó la primera campanada: "MEJORA LA IMAGEN DEL PAIS EN EL EXTERIOR, AFIRMA EL BURÓ".

NOTARIOS

—Varios alcaldes del país se han quejado en el Ministerio del Interior por la falta de seriedad de algunos notarios, que al cartular bienes inmuebles no exigen sol-

—Favor pase a la Pág. 65.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press. Hoy es viernes 15 de julio, día 196 de 1977. Quedan 169 días en el año. Un día como hoy:

1801. Francia y el Papado firman un Concordato por el cual los eclesiásticos franceses son nombrados por el Gobierno y nada más confirmados por el Papa.

1821. Uruguay por temor al despotismo de Artigas, declara que quiere anexarse a Brasil.

1826. El Congreso Panamericano que intenta unir a las repúblicas Americanas termina sin éxito.

1867. El Presidente Benito Juárez entra a la ciudad de México, después de haber terminado con el imperio de Maximiliano.

1871. Nace en Montevidéo José Enrique Rodó, famoso escritor y

—Favor pase a la Pág. 17.

PUNTO DE VISTA

Hacia la federación de estados autónomos de C.A.

Por Sidney Mazzini V.

—y II—

En verdad, a estas alturas, o niveles integracionistas de un pseudo-mercado común, y de inter-dependencia de países amigos y aun enemigos, no podemos darnos el lujo de vivir aislados, de mantener bajo llave las fronteras, de vivir bajo el signo de un resentimiento enfermizo de ancestros colonialistas, ni egoísmo aldeanos, que no conducen a nada bueno ni positivo.

No escribimos, pues, sobre una tesis obsoleta, o pasada de moda, sino sobre algo trascendente, de actualidad, y que estamos frente a los umbrales de un cielo despejado y promisor o ante el abismo de un infierno en que todos seremos pecadores por indiferencia, por ambición desmedida, por intereses creados, etc., sin percatarse del magnífico momento que viven nuestros pueblos. Debemos ser inteligentes y aprovecharlo.

No hablamos paja como en los discursos líricos, románticos o retóricos de hace 50 años en que se peroraba sobre la Unión centro-americana, con fines de una poliquería barata, para sólo conquistar el poder. Los tiempos han cambiado, las necesidades de los pueblos son cada día mayores, los problemas son más complejos y crecientes, nuestras poblaciones se multiplican, los gobiernos de C.A. por sí solos, no hacen nada, necesitan del concurso de los otros. En fin, estamos y hemos llegado a la hora cero, en que somos o no somos.

Hace poco, en una pequeña obra, leímos algo sobre los mayas y su fabuloso imperio, y de inmediato, asociamos lo leído, con la nueva Federación que propugnamos. En aquellos dorados tiempos, los mayas nunca constituyeron un imperio compacto, sino más bien, ESTADOS-CIUDADES que formaban CONFEDERACIONES. Los mayas habitaron en esos Estados-ciudades al sur de México, al norte de Guatemala, incluyendo Belice; al oeste de Honduras, y al Occidente de El Salvador. Allí tenemos el portento de ciudades mayas, cuyo centro principal fue la regia Tikal, que para muestra tenemos un botón, de lo que fue esa Federación maya. Glorifiquemos a los mayas, imitémoslos en su grandeza hasta donde sea posible, y en vez de Estados-ciudades, pensemos en Estados autónomos y construyamos la Federación de esos Estados en una sola Patria, en una sola República, que es C.A.

Sobre este tema que escribimos, llamamos la atención a nuestro Canciller, mi amigo Alvaro Martínez. Le sugerimos que integre una Comisión ad-hoc, a nivel de Embajada, que se movilice de un punto a otro, a Londres a Guatemala, a Washington, a Belice, si necesario fuere, sin escatimar gastos, para hacer una realidad, el sueño de la Federación de los Estados Autónomos de C.A., iniciando de momento, sin restricciones ni cortapisas de fronteras, la unificación entre Guatemala y El Salvador, y luego el entendimiento con Belice, en un plan de igualdad y equidad. No nos hacemos ilusiones, ya que "nadie es profeta en su tierra".

DE VULGARIZACION

Prolegómenos del volcán de Izalco

Por Jorge Lardé y Larín

1. Alrededor de un siglo, de c. 1625 a 1722, no existen documentos que señalen actividad hipogénica en la mole majestuosa del volcán de Santa Ana y todo hace suponer que entró en un prolongado reposo; pero el 19 de marzo de este último año, en la base suroriental del mismo, tuvo efecto un suceso geológico extraordinario: la formación de un nuevo cráter por donde vomitó fuego, lavas y cenizas.

El alcalde mayor de Sonsonate D. Francisco Antonio de Carrandi y Menán, decía en 5 de enero de 1732, que en la provincia se experimentaba gran escasez de cacao y que los naturales daban "por causa de dicha escasez y esterilidad las cenizas y demás excreciones que arrojó el volcán (de Santa Ana), que arruinaron todo este contorno" y que "parece fue bastante el suceso de dicha reventazón, experimentada en el año de 1722, por haber viciado la tierra el aluvión de dichas cenizas".

El nuevo cráter, protoplama del moderno Volcán de Izalco, hizo otra importante erupción de 1745, según versiones tradicionales que recogió en Sonsonate, en 1825, el Sr. Jorge Alejandro Thompson.

El 5 de marzo de 1753 el agrimensor real D. Juan Antonio del Bosque y Arteaga, colocado en la Cruz de San Marcelino, en el camino que de Sonsonate conduce a Santa Ana, inició la medición de las tierras ejidales de Izalco con dirección S. 7°. 45' W. y manifiesta, en el Acta respectiva, que dejó fuera de la comprensión de las tierras comunales "el óvalo que forma el volcán (de Santa Ana) del tercio de él para la punta... por totalmente infructuosas, pues que se componen de la arena quemada que el volcán brota de sí (teschal o malpais) y aun comprendiendo en este tiro algunas puntas infructuosas (de lavas)". Agrega, que dejó "las puntas de los cerros y volcán (de Santa Ana) a la derecha" y que llegó "a una barranca profunda de piedra y arena (quebrada del Español) que baja de la punta de dicho Volcán de Fuego (de Santa Ana)".

El 6 de marzo de 1753, el agrimensor real caminando siempre de oriente a poniente, cubrió la distancia entre la barranca del Español y la Cruz Gordá o Cruz Gruesa, punto trineño entre los ejidos de Juaytúa, Nahuizalco e Izalco, y dice que en ese proyecto dejó "las tierras del malpais del volcán (de Santa Ana) a la derecha, baldíos y realengos".

De tal suerte, que para 1753, en el flanco suroriental del Volcán de Fuego— así se llamaba el de Santa Ana—, no sólo existía un manto de teschal o malpais, de alguna consideración, pues ya había interceptado el curso natural de la quebrada del Español, única barranca profunda de piedra y arena que baja de la cima de la referida eminencia, sino que en él existía un cráter en actividad, pues del Bosque y Arteaga afirma que ese promontorio lávico se ha formado y aumentado "con la arena quemada que el volcán brota de sí".

En 1834, un mulato de Juaytúa refirió al ingeniero inglés D. Juan Bayli, que el volcán de Izalco se formó en un hato de ganado, por 1754 ó 1755, y que él "se acordaba perfectamente del tiempo en que la tierra

—Favor pase a la Pág. 65.

EL DIARIO DE HOY, Viernes 15 de Julio de 1977.

PANORAMA MUNDIAL

Fracaso de la visita de Brezhnev a Francia

Por Eudocio Ravines

EN CONTRASTE con los triunfos alcanzados por Leonid Brezhnev en Rusia, su gestión diplomática en París, ante el gobierno de Francia, termina coronada por ostensible fracaso. El número uno del Kremlin ha regresado sin haber conseguido absolutamente nada en beneficio de la operación intentada por él con el propósito de renovar la distensión.

La finalidad esencial del jefe soviético al viajar a Francia no era promover un mayor acercamiento entre la URSS y París. Era, por sobre todo, suavizar la tensión entre Oriente y Occidente que existe en estos momentos y promover una apertura que pudiese servir de conexión entre Moscú y Washington. Brezhnev había creído encontrar en Giscard d'Estaing el aliado de sus desavenencias con Washington, como otrora lo fuera el general de Gaulle, al mismo tiempo que el intermediario interesado en mejorar sus posiciones dentro del concierto internacional.

Los cálculos de Brezhnev y del Kremlin han fallado. Si bien la recepción dispensada al jerarca soviético por el Presidente de Francia fue brillante, llena de la pompa que corresponde al Jefe de Estado de una super-potencia, con alojamiento particular en el histórico castillo de Rambouillet, las conversaciones han padecido de abruptas abreviaturas para terminar en una despedida protocolar y más bien fría. La sonrisa de la llegada había desaparecido a la despedida.

EN LAS CONVERSACIONES desarrolladas con el Presidente Valéry Giscard d'Estaing, en el castillo de Rambouillet, Leonid Brezhnev insistió con tenacidad —tal vez a consecuencia de la apatía asumida por el gobernante francés— sobre el tema de la distensión entre el Este y el Oeste. El diálogo con Occidente y su reanudación a breve plazo, fue el tema sobre el cual martilló perseverantemente el jerarca ruso. Su propósito fue el de obtener que Francia otorgase su adhesión a una política de defensa y de ampliación de la política de "détente", que imperó durante la era de Henry Kissinger.

Giscard d'Estaing no fue un interlocutor muy receptivo; y, de otro lado, tampoco ha sido uno muy reservado, ya que ha consentido que los periodistas conocieran la intimidad del diálogo sostenido entre ambos. El mandatario francés estuvo de acuerdo con el número uno del Kremlin en la urgente necesidad que el mundo tiene de la "dé-

—Favor pase a la Pág. 36.

